



头条

蛇年春节已进入倒计时。作为全国热门旅游目的地,广东春节期间将推出一系列文化惠民活动,包括开展“博物馆里过大年”超1000场陈列展览活动、约200场迎春特展和约400场新春活动,面向来粤游客及本省居民还将发放800万元的文旅消费券……1月9日,广东省政府新闻办举行“请到广东过大年”新闻发布会,来自广州、汕头、佛山、中山、湛江的相关负责人,分别介绍了春节期间的文旅体活动安排、特色亮点、优惠政策及配套措施等,诚邀八方游客来一场暖意融融、别开生面的冬日旅程。

■本版采写:新快报记者 黄闻禹

广东多地市发出春节旅游邀约——

看最豪迈的英歌 赏最绚丽的烟花

广州 白鹅潭上烟花汇演 2025架无人机穿梭花雨

“又是一年新春到,万物更新花枝俏。”广州市人民政府副秘书长马曜介绍,广州将继续擦亮“广州过年 花城看花”城市品牌,精心策划推出烟火年俗、踏春赏花、游玩乐游、百戏争芳、文博新彩、消费福利等六大板块2000多场文化旅游和体育活动,让在广州过大年的市民游客感受浓浓的广府年味。

农历蛇年的大年初一,广州将继续在白鹅潭举办春节烟花汇演,为大家带来45分钟的视觉盛宴。马曜说:“今年的烟花汇演将以白鹅潭大湾区艺术中心为背景,设置了4个主题篇章,烟花品类更新、数量更多、画面更大,结合珠水鹅潭一江两岸城市景观,融入了2025架无

人机表演以及灯光秀、视频投影等内容。”同时,配套推出“美食烟花航班”,将看烟花、游珠江、品美食融入一张船票,一次行程多种体验。

市民如何欣赏烟花秀?马曜表示,今年的烟花汇演将继续实行预约制,计划在白鹅潭周边的越秀、海珠和荔湾区,暂定设置17个预约区域,市民游客可以通过“中国广州发布”的公众号预约观赏烟花,没有中签的市民和全国各地的朋友们可以通过电视和网络直播同步在线观赏。

此外,广州还将举行多场灯会。南沙区的2025年粤港澳大湾区灯会占地870亩,主游线路超过3公里,是目前国

内规模最大、灯组最多、展期最长、参与城市最多的“超级灯会”。

广府庙会每年都会吸引大批市民游客参与。今年的广府庙会将于2月12日至2月18日举办,以北京路文化核心区为主会场,涵盖了忠佑广场、中山四路、西湖路、惠福路等6个街区,并且辐射到五仙观、越秀区文化艺术中心、东山体育场等多个文体场馆。“备受市民关注的民俗文化巡游,将为大家带来粤剧、飘色、龙舟、标旗、南越王卫队表演等等。我们希望为大家展示一个更加潮流的庙会、一座更懂浪漫的城市,期望和欢迎更多的游客来到广州过大年参加广府庙会。”马曜说。

数字

据广东省文化和旅游厅初步预测,2024年广东接待游客8.5亿人次,旅游收入超1万亿元,增速均超过10%,继续保持全国第一。

汕头 内海湾中焰火晚会 英歌舞表演天天看秀

“汕头是全国唯一市区拥有内海湾的城市,大年初二晚8点,我们将在内海湾举办‘已巳如意 美美至汕’迎新春大型焰火晚会。”汕头市人民政府副市长彭聪恩在发布会现场预告道,12寸高空特效礼花弹、5000架无人机,将在2.5公里海面、300米高空绽放,表演时间长达30分钟。这是首次在海湾南北两岸和海上同时燃放焰火,23.3公里的内海湾范围,设了20多个点位同时燃放,一湾两岸抬头即可赏到烟花,呈现“满城

烟花”的绚丽美景。面积超过50万平方米的珠港新城,将是焰火晚会的最佳观赏区。

潮汕是中国传统民俗文化保留最完整的地区之一,农历正月则是潮汕民俗活动最集中、最热烈的时间段。据彭聪恩介绍,今年春节期间汕头精心策划超1000场文旅活动。“去年汕头游客增长71%,据统计,有一大部分游客是冲着英歌舞来的。为了让广大游客能够观赏到规模最大、种类最全的英歌舞展示,从农

历腊月十五到蛇年正月十五,全市共有超100场英歌舞表演,天天可观看、处处可参与。”

其中,正月初三下午,潮阳区将在陇田东里寨举办“英歌宴”活动,在百年建筑群东里寨祠堂品英歌宴、看英歌展、学英歌舞,沉浸体验英歌魅力。正月初五上午,潮阳区在千年古塔文光塔广场举办“英歌嘉年华活动”,18名时迁演员共舞“时”来运转,近30支各流派英歌队、醒狮队,逾千人参与巡游展演。

佛山 古镇灯会开到元宵 特色年俗处处迎客

“正所谓‘四季有喜,五福临门’,佛山‘福喜’文化由来已久。”佛山市人民政府副市长文曦介绍,今年春节佛山围绕“福喜”文旅IP,进行了精心策划筹备,在全市组织700多项丰富多彩的春节文旅活动,全方位展现佛山浓郁淳厚的岭南年味和“烟火气”。

从1月9日晚开始,佛山每天都在禅城举行古镇灯会,一直持续到蛇年正月十五,邀请游客共赏锦簇华灯,同游多彩古镇。除此之外,禅城快子路的挥春、南海西樵山的登高、顺德容桂的饮灯酒、高明塘肚村的行神礼、三水白坭的烧番塔以及传承五百年、闻名海内外的行通济,

一场场极具佛山特色的年俗活动将迎接游客的到来。

近期,佛山还将推出春节文旅消费补贴、消费券、打车补贴等补贴项目和活动,全市各区共将推出305场次促消费活动,各类消费优惠额度预计超过6亿元。

中山 800场特色活动到处开花 接好深中通道超级流量

春节假期是中山旅游的高峰期,尤其今年是深中通道开通后第一个春节。中山市人民政府副市长周作德特别提到,2024年6月30日深中通道通车之后,这条黄金通道给中山带来了超级流量:2024年7至11月,中山市接待游客1720万人次,同比增长103%;接待过夜游客502万人次,同比增长40%;实现旅游收入129亿元,同比增长90%。对中山来讲,深中通道

是一座“黄金通道”,它的开通使珠江口东西两岸真正实现了“一小时生活圈”。

周作德表示,为应对春节假期激增的客流,中山将通过加强供给、举办活动、完善指引、做好服务等四项措施,为到访中山的中外游客提供安心、舒心、开心的旅游环境。今年春节,中山将以“游赏美丽中山”为主题,组织开展约800场特色文旅活动。从除夕起,中山23个镇

街将相继举办丰富多彩的非遗活动,如国家级首批历史文化街区、旅游休闲街区孙文西路步行街将连续举办非遗巡游展演、非遗火壶、新春音乐会、花灯会等活动。

湛江 每天展演“财神文化” “年例村晚”盛大开启

“湛江是一座非常适合过年的城市,拥有‘三鲜三美’的特质,空气鲜、水质鲜、物产鲜,城乡美、自然美、文化美。”湛江市人民政府副市长吴国雄介绍说,为了迎接蛇年春节,湛江将开展春节主题系列文化旅游体育活动1000多场次。他重点推介了三个具有代表性的特色文化活动。

一是“蛇来运转 财神驾到”2025首届茂德公财神文化节。活动时间是正月初一至初七,每天定时有蛇年财神主题巡

游,以及醒狮、雷剧、歌舞、朗诵等表演。

二是鼎龙湾第十届粤西非遗暨年例文化节。活动汇集醒狮、飘色、网龙、打铁花、火壶表演、美食庙会等多种非遗文化项目,向国内外游客呈现粤西非遗文化的丰富内涵和独特魅力。

三是“广东年例村晚”活动。活动分为“起年例”“正年例”“年例尾”三个篇章,每一个篇章都集结了中国非遗元素与湛江特色年例风俗。



■2024广府庙会活动。新快报记者 邓迪/摄(资料图)